

Ученому секретарю  
Диссертационного совета  
Д 212.070.03 при ФГБОУ ВПО  
«Байкальский государственный  
университет экономики и права»,  
доктору экон. наук, профессору  
Новиковой Н.Г.

### **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

*диссертационной работы Далбаевой Валентины Юрьевны на тему  
«Активизация банковского кредитования малого и среднего пред-  
принимательства в Байкальском регионе», представленной на со-  
искание ученой степени кандидата экономических наук по специ-  
альности 08.00.10–Финансы, денежное обращение и кредит*

В связи с переходом России на рыночные условия хозяйствования особую актуальность приобрели вопросы создания условий для развития сектора малого и среднего предпринимательства, которое во всех развитых странах мира является основой национальной экономики.

Между тем, как свидетельствует современная отечественная практика, развитие частного предпринимательства в нашей стране сдерживается по ряду причин, в частности, из-за низкой доступности кредитных ресурсов для большинства субъектов малого и среднего предпринимательства. Это лишает возможности не только уже действующих предпринимателей получать необходимое финансирование для развития своей деятельности, но и не дает зародиться новым предприятиям.

Несмотря на то, что в течение последних лет наблюдается непрерывный поток исследований по рассматриваемой проблематике, доступность банковского кредита для большинства предпринимателей остается крайне низкой. В связи с этим, тема диссертационной работы Далбаевой Валентины Юрьевны представляется весьма актуальной.

Считаем справедливым утверждение автора, положенного в основу рабочей гипотезы диссертационного исследования, о том, что отставание малого и среднего предпринимательства в регионах России по уровню развития от предпринимательства в экономически развитых странах из-за проблем, связанных с привлечением кредитных ресурсов, может быть ликвидировано путем совершенствования системы банковского кредитования на основе выявления и устранения ее главных противоречий и использования позитивного опыта отдельных регионов страны в этой области.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке методических рекомендаций по совершенствованию банковского кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства, среди которых, на наш взгляд, наиболее ценными являются следующие:

1. Автором разработана технология построения модели системы банковского кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства, которая включает в себя три этапа. Это позволило выявить финансовые противоречия между кредиторами и заемщиками, которые сдерживают развитие кредитных отношений и снижают эффективность функционирования системы банковского кредитования.

2. Важное практическое значение полученной автором новизны в процессе диссертационного исследования приходится на результаты рейтингования регионов по уровню развития системы банковского кредитования малого и среднего предпринимательства, проведенного автором с помощью таксонометрического метода (с. 191-202). Это позволяет выделить регионы с наилучшим опытом развития системы кредитования, что дает ориентиры для совершенствования кредитования малых и средних предприятий отстающим регионам.

Следует отметить, что представленные в автореферате результаты исследования полностью соответствуют целям и задачам диссертационной работы, содержание автореферата свидетельствует о высоком уровне обоснованности положений, выводов и рекомендаций, что обусловлено использованием в качестве теоретической и методологической основы фундаментальных трудов российских и зарубежных авторов в области финансов и кредита.

Вместе с тем отметим, что в автореферате соискатель недостаточно обосновал и аргументировал свой выбор показателей для оценки уровня развития системы банковского кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства. Кроме того, на наш взгляд, автором недостаточно уделено внимание проблеме просроченной задолженности по кредитам, предоставленным малым и средним предприятиям, решение которой способствовало бы значительному повышению эффективности функционирования системы банковского кредитования.

Однако указанные выше замечания не снижают ценности научных результатов диссертационного исследования Далбаевой Валентины Юрьевны и ни в коей мере не сказываются на общем положительном впечатлении от работы.

Содержание автореферата позволяет оценивать диссертацию как полноценный научно-исследовательский труд, выполненный автором самостоятельно на высоком научном уровне.

Автореферат имеет логично выстроенную структуру, выполнен в соответствующем научном стиле, и его содержание дает основание сделать вывод, что диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Далбаева Валентина Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Кандидат экономических наук, профессор,  
зав. кафедрой экономики и бухгалтерского  
учета ФГБОУ ВПО «Забайкальский  
государственный университет»

В.Н. Гонин

Гонин Валерий Николаевич

Адрес: 672039, Забайкальский край, г. Чита, ул. Баргузинская, 49а, каб. 304а

Телефон/факс: 8(3022)41-64-78, 8(3022)41-64-96

Электронная почта: vngonin@mail.ru